



DUMINECA



Organ de propagandă religioasă și morală
și organ informativ al AGRU-lui din Eparhia Maramureșului

Bluroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

Dumineca Floriilor

sărbătoarea stâlpărilor verzi și a florilor, a ingenunchierii înaintea Regelui, a extazului de bucurie și a omagiilor strălucirea căreia totuși e întunecată de suflul trădării care neștiută de nimeni îl pândește pe Isus. Paradisul înțelegerii, al păcii însuflețite adăpostește pe șarpele nestatorniciei omenești.

Isus acum trăiește momentele celei mai îngrozitoare comparații. Crengile de măslin îi evocă trestia, mantalele așternute înaintea pașilor asinului, îi amintesc haina de ocară, cununile de flori îi aduc aminte cununa de spini ce îl așteaptă și osanalele Lui îi sună ca și cum poporul ar striga: Răstignește-l!

Ce măreție dumnezeiască îi trebuie, ca să poată vorbi blând cu acest popor, care avea să fie ucigaș de Dumnezeu? Ce iubire îi dă putere să nu distrugă pe tot neamul omenesc viclean și crud de pe fața pământului?

Ce stăpânire de sine supranaturală îl fac să asculte osanalele, când ști că peste câteva zile aceleași buze nebune de ură vor striga: Răstignește-l!

Un singur gând i-a impus Mântuitorului toate acestea ca omul să nu piară.

Deci să avem grijă să trăim!

I. B.

Minciuna este sâmburele care dă roade în toate pământurile; de aceea, poște, se cultivă cu atâta plăcere preturideni.

V. Conta

Omul e om și e stăpân pe soarta lui; sau de nu e, apoi el e de vină.

Tennyson

Dintre toate teatrele, lumea e cel mai bogat teatru; drama, comedia, nu lipsește niciodată.

G. M. Valtour

Cei cari merg prin greșală la adevăr sunt cei înțelepți; cei cari nu vor să iasă din greșală sunt cei nebuni.

Rückert

Toți, avem un inamic personal și intim, care ne face mult rău: este nerăbdăria.

Emile Faguet



Tineretul—primă-vara neamului

III.

Inconjurați, părinților, păcatul desfrânării, căutând cu orice mijloace să ocrotiți și pe micile voastre odrasle de acest păcat care roade tinerețele, desfigurează fețele, slăbește vârsta bărbăției, aduce neputințe neașteptate bătrânețelor, vă apropie de spitale și căsile de nebuni, scurtează viața, ducându-vă fără de veste spre morminte.

Acest lucru este adevărat nu numai de Sf. Scriptură, ci de toată lumea. Încă nu s'a găsit nimeni care ducând o viață desfrânată, să fi declarat că moare fericit sau cineva care ducând o viață religioasă, să fi spus că regretă că n'a trăit mai liber în lume. Dar sunt nenumărate cazurile acelor cari trăind o viață religioasă au murit cu zâmbetul pe față, neavând cuvinte cu cari să mulțumească Bunului Dumnezeu pentru harul ce l-a revărsat în sufletele lor, învrednicindu-i la practicarea intensă a virtuților. Tot atât de numeroase sunt și cazurile acelor cari ducând o viață desfrânată și întorcându-se apoi la Dumnezeu, au plâns amar toată viața lor petrecută în fărădelegi, mărturisind că vor regreta totdeauna că n'au știut ce dulce e să porți jugul lui Isus. Când va veni timpul căsătoriei, ajutați cu sfatul vostru pe tinerii voștri, dar nu cu forța și amenințările. Nu este mai periculos nimic în lume decât o căsătorie încheiată din silă și lăcomie după alte bunuri mate-

riale sau josnice. Primul lucru ce se cere este ca unirea lor să se facă din iubire, să fie creștinească, începută cu invocarea ajutorului Dumnezeesc, interesul moral să predominare.

Feriți pe tinerii voștri de puhoiul politicismului. A face politică adevărată înseamnă a fi stăpân pe această știință, a avea gânduri sănătoase și realizabile, calități superioare și energia de-a le pune în aplicare. Când una dintre acestea lipsește, a face politică înseamnă sau excocherie sau prostie, cari ambele sunt păgubitoare atât individului cât și societății și neamului. Simpatiile față de o grupare politică pot să fie permise numai dacă acea grupare corespunde în gând, vorbe și fapte întru totul poruncilor creștine. Nu-i destul un program frumos ticluit, trebuiesc oamenii eroi și sinceri în toate manifestațiunile, ca să fie consecvenți în aplicarea aceluia program. În tot cazul, e mai bine să nu facă politică militantă, decât să facă și apoi să fie induși în eroare și înșelați în credințele lor.

Iar acum ca încheiere, vă rog să-i feriți pe copiii voștri de prietenii rele, cărțile și ziarele necorespunzătoare idealului creștin și de toate mișcările anti-creștine, cari toate caută în numele lui Beliar să piardă sufletele noastre. Prietenii lor să fie sincere, supravegiate și nu prea dese. Câți sunt de-aceia cari înainte erau religioși

și morali, dar în contact cu prietenii răi, sau schimbat radical, devenind batjocoritori de cele sfinte și imorali. Părinții sunt datori să vegheze întovăririle copiilor lor, căci în cele mai multe cazuri, prietenii sunt mai mult păgubitoare decât folositoare.

Cărțile și ziarele pe cari le citesc să fie controlate nu numai îndepărtându-se cele rele, dar amânându-se pentru mai târziu cele permise fiind necorespunzătoare vârstei lor, deoarece altfel ar putea vătămă sufletele lor sensibile și neștiutoare.

De tot ce nu e creștinesc, să fie feriți copiii voștri. De ideile și mișcările anticreștine, să-i apărați cu multă bugare de seamă. În amănunțimea lor să le studieze numai atunci când vor putea judeca rațional, dar și atunci să nu-i lăsați fără de sprijinul vostru, căci ușor s'ar putea întâmpla să le îmbrățișeze, dată fiind iscusința cu care predicatorii acestor învățături periculoase, le îmbracă în forme atrăgătoare. Căutați ca timpul să fie bine întrebuințat cu muncă și rugăciune. Puneți adeseori în mâinile copiilor voștri o carte bună cu conținut moral, le va înobilă sufletele. Într'un cuvânt, fiți perfecți —cum spune Isus— ca și copiii voștri să atingă cel mai înalt grad de perfecțiune morală și sufletească. Luați-vă ca model al familiei voastre pe sfânta familie: Isus, Maria, Iosif— sub a căror ocrotire vă puneți, cerând sprijinul sfânt al lor în toate împrejurările și meditănd adânc viața lor cău-

tați să trăiți și voi așa, fiind îndemn bun și altora.

Atunci desigur că veți avea tineretul care ne trebuie: idealist, sănătos frupește și sufletește, dornic de-a schimba mersul vremii, dispunând de energia necesară și consecvența în acțiune. În acest caz, când veți închide ochii, veți pleca liniștiți din această lume, știind că aveți urmași vrednici, elemente valoroase capabile de-a muta chiar munții, demne, de-a lua postul de comandă.

Părintilor, educatorilor, grijii de tineret! Creșteți-l cum trebuie căci dacă-l veți crește, prin el va veni primăvara acestui neam, care fără doar și poate, merită o soartă mai bună.

I. P.

Scrisoare către o prietenă.

Reflexii asupra dansului III.

Dragă prietenă,

...Apreciez insistența ta în a te lămuri cât mai mult asupra dansului și eu m'aș simți foarte măgult, dacă prin aceste șire aș putea să contribuie cu ceva la edificarea ta.

Știindu-te adânc religioasă, îți amintesc de cuvintele din rugăciunea de seară,—pe care singur tu ți-o faci regulat—cari spun: „Sau frumuseță străină am văzut și cu dansa mi-am rănit inima”... ori unde ai mai multe tentații și unde-ți rănești inima mai mult decât la un bal, jucând?

Dacă cineva nu este din categoria acelor cari după cum se spune: *predică apă și beau vin*, atunci în cuvintele de mai sus găsește toată explicația pentru care dansul este privit de biserică ca ceva nedemn!

Papa Silvestru al Romei, în sinodul din *Laodicea* — ținut la anul 364— în iperzelul lui, a condamnat dansul chiar și la ospățul de nuntă, ce oare mai mult ne-ar trebui pentru a ne face o idee — fie ea chiar și generală—despre felul cum este clasificat dansul? Cineva a spus că dansul este o *poligamie latentă* și oare n'avea dreptate?

Dar nici din punct de vedere al sănătății, dansul nu este mai recomandabil și un mic calcul, ne va edifica pe deplin. Se obișnuște a se dansa —mai ales de către cei mai virtuoși— dela ora 9 seara —cu mici intermitențe—până la 4 dimineața, deci 7 ore, la 45.500 pași adică vre-o 40—45 km. făcuți în aerul acela îmbăcșit, cu corpul țepăn strâns într'un corset sau frac și cu atenția mereu încordată, pentru a nu face impresie rea. Aceasta cale făcută în condițiile arătate mai sus, numai binefăcătoare nu este sănătății și într'adevăr, n'am auzit să moară cineva pentru că n'a mers la bal și n'a dansat, pecând victime de ale dansului sunt destule.

Renunțând la niște plăceri chiar nevinovate, îți faci un merit și progresezi în sensul auto-educăției voinței pecând a renunța la o plăcere păcătoasă, precum se vede a fi cea des-

bătută de noi —adică dansul— este o datorie!

Este adevărat că lumea de azi arată cu degetul pe cei cari condamnă dansul și îl proscrisu la necăsătorie, dar este știut și aceia că *drumul spre virtute este lung și greu* — după cum spune un proverb grecesc ori numai acela care mergând sigur pe acel drum și înfruntând toate piedecile ivite, va ajunge la desăvârșire, numai acela se va bucura de o dreaptă răsplătire. Caută, dragă prietenă și pătrunde șirele mele, iar dacă voiu ști că am putut contribui măcar în măsură cât de mică la o frumoasă hotărâre a ta, voiu avea cea mai mare mulțumire.

De tot binele roditor,

Petru Bologa

Ce se întâmplă într'o oră.

Intr'o gazetă catolică germană am văzut un tablou, care în șase deseme arată plastic, ce se întâmplă într'o oră pe pământ.

Primul desem infățișază un oraș, cu clădiri trumoase, cu monumente arhitectonice prețioase, toate în flăcări. Intr'o singură oră pe față întregului pământ valori de 670 milioane Lei cad jertfa flăcărilor.

Al doilea desem este

mult mai vesel, deși și acesta are un înțeles adânc. Două sticle mari, monstruoase de mari și un butoi nemaipomenit de larg par niște uriași pe lângă oamenii — cât puricele — adunați în jurul lor. Într-o singură oră omenirea 1 și jumătate milion de litri cu vin și a treia parte din aceasta cantitate de bere aruncă după cravată. Nici flăcările șerpuitoare atâta, cași „focul lichid“ și nu aduc atâta nefericire, cași găturile mereu uscate ale omenirii.

Ce vor fi oare uriașele grămezi de hârtie, ce ne înfățișază desemnului al treilea. Sunt oare arhiva vreunei percepții? Nu grămezile de hârtie desemnate cu atâta artă, vrea să ne arate volumul gazetelor, cărților, și revistelor tipărite și citite într'un ceas din zi. Puhoiul de hârtie amenință cu înghițire omenirea, căci mașinile mari și mici, moderne și tip vechi într'un ceas cu 2.6 milioane gazete și reviste fericesc lumea. Pentru lemnul necesar la fabricarea hârtiei folosite într'un singur ceas, este nevoie de păduri întregi.

Desemnului al patrulea ne arată o ceată imensă de copii mici purtați pe brațe de femei. Sunt noi cetățeni ai

lunii. În fiecare ceas 5440 de copii văd întâia oră lumina zilei. Așa dar în fiecare minută 91 de copii se nasc. Multă mândrie de tată și fericire de mamă se leagă de aceste ființe miciute.

Pe hârtia desemnului al cincilea 1200 de părechi de oameni merg brați în brați, fericiți, zimbitori cătră altar. Un număr de 1200 de părechi, 2400 de oameni, mai mult sau mai puțin fericiți își leagă soartea pe viață și făgăduesc că vor văstra credința până la moarte.

Într'un singur ceas. Nu numai iubirea mână lumea spre căsătorie, de multe ori socoteli josnice și averea sunt motivele ei adevărate. Totuși în cele mai multe cazuri Cupido, micuțul și glumețul zeu păgân, care încă se vede pe desemn, trage ițele.

„Adăți aminte, că pământ ești, și în pământ te vei întoarce“, aceste cuvinte ale sf. Scripturi le reprezintă tabloul al șaselea. În șiruri lungi, posomorite trec sicrie după sicrie la locul de odihnă, numai acolo este pace pe pământ. Pentru aceea se scrie pe poarta cimitirului: odihnească în pace. Peste tot, într'o oră, numai în 60 de minute 4630 de oameni sunt îngropați.

Iată și alte cifre, cari nu

au fost cuprinse în desemn: Pământul în fiecare ceas străbate în zborul său 1776 de kilometri. În fiecare ceas odată se cutremură pământul undeva și patru furtuni bântuie lumea. În fiecare ceas se fabrică 7000 de automobile. Însă tot în fiecare ceas doi oameni mor în urma accidentelor de automobile. În fiecare ceas zece oameni sunt uciși numai în țările civilizate. Deci zilnic 240 de oameni sunt uciși de răufăcători. Ce activitate oribilă!

Numai un singur ceas ... un timp atât de scurt. Poate pentru singuratici. Ce însemnează însă un ceas pentru omenirea întreagă, arată desemnurile de mai sus. Un singur ceas decide asupra existenței sau dispariției a sute de mii de oameni, un singur ceas de bucurie în păcate, timp de fericire atât de scurt și veșnicia durerilor și suferințelor te așteaptă.



Desfrânarea

Nimicește familia.

În care familie tinerii au părăsit calea curățeniei, acolo nu-i iubire, nici cinste, nici ascultare față de părinți, nici simțăminte bune între frați.

O singură cale este pentru căsătoria fericită: tineret curat! Câte păcate sau săvârșit înainte de căsătorie, atâtea nefericiri vor distruge căsătoria.

Mergi la căsătorie cu trup și cu suflet zdruncinat. Ce ai vrednic de iubit în tine? Căsătoriile aceste deavolul le-a făcut și aceste sunt: iadul pământesc cu urmări triste, certuri, ura între soți și altele. În aceste căsătorii despre credința făgăduită în fața altarului nici vorbă nu este. Căci voința slăbită de păcatele trecutului nu cunoaște înfrânarea poftelor nici frica de Dumnezeu. Vine apoi divorțul și alte scandaluri în imensa pagubă a copiilor cari sau născut.

Nimicește popoarele.

Legea curățeniei este mai din atac împotriva omeniei, vierme care roade rădăcinile vieții.

Dispariția popoarelor ne servește de exemplu. Egiptul, Persia, poporul civilizat și eroic al grecilor a dispărut în urma desfrâului. Zidurile Troiei au căzut pentru libidinoasa Helena. Iar Babilonul a căzut pentru desfrânata Semiramis. Cine a scos arma din mână eroului spartan? Nu dușmanul, ci păcatele-i pro-

prii. Cât timp armata romană a fost condusă de principii sănătoase, legiunile erau de nebiruit. În acel moment însă, când în urma desfrâului poporul Romei a putrezit, zidurile tari ale imperiului au căzut, dând loc împărăției germanilor. Cruciații au fost eroi viteji, până când nu au căzut în mrejele desfrâului oriental. Gottfried de Buillon era vestit despre tăria sa trupească. Cu o singură lovitură a săbiei sale el a despiciat un dușman înarmat. Intrebat fiind că ce e taina puterii sale a răspuns: Sunt tare, pentru că sunt curat.

Dacă vom merge cu viteza de azi, unde vom ajunge? În Franța înainte de războiu, numărul sicriilor a fost cu 40.000 k. mare, ca și numărul leagănelor. În Germania tot înainte de războiu statul a cheltuit 40 milioane mărci pentru vindecarea boalelor sexuale.

Și după războiu? Fiecare oraș, fiecare loc industrial este Babilonul, Tirul, Sidonul, Corintul și Roma trecutului. Azi fiecare copil de 10 ani și mai mult, cași de altădată tinărul bun pentru recrutare. În tot locul plaga aceasta generală este propa-

gată de teatru, cinematograf, presă, tablouri, gazete etc. Niciodată tineretul nu a fost atât de stricat. Și apoi dacă ne gândim... că baza și razâmul fiecărui stat este morala curată...!



În toată ziua mergi la masă, numai la masa Domnului sus odată la an: sau poate nici odată?

Interesați-vă și veți crede. Un părinte misionar călătorea dela reședința sa spre locul unde avea să-și termine misiuni. În tren ajunge într'un compartiment cu un domn care se grăbia cu zor, ca să arate cât se poate mai limpede, că e un necredincios. Părintele atunci îl întrebă: „ați citit vreodată o carte dogmatică?” Nu „Poate vreuna morală?” — Nu — „Dar Biblia „?” — Nu — „Viața sfinților?” — Nu — „Gazete religioase nu ați citit vreodată?” — Nu — Lungului șir de nu părintele răspunde: „atunci Dvoastră nu sunteți un necredincios, ci un neștiutor“.

Răspunsul părintelui se potrivește foarte bine și „necredincioșilor” de azi, mai ales tineretului atât de „necredincios“.

Cuvinte elogioase, care combat atât de frumos indiferentismul și principiile antireligioase au fost rostite la adresa catolicismului de cunoscutul mareșchal chinez Tsiangkaișec într'o vorbire adresată studenților: „cel care nu are nici o religie se aseamănă cu călătorul Oceanului, care nu are compas. Viața fără de religie, nu are nici un scop. Cel lipsit de cugete religioase, nici odată nu va înțelege adevăratul rost al vieții, el își va trăi fără scop mai departe viața sa. Singură religia poate să dea omului puterea de luptă, angajată de oricare om cu minte, în vederea scopului final: fericirea. Știi ce este creștinismul? Ce însemnează? Este o religie, care are un scop bine definit și o înaltă chemare, pentru care Isus Hristos, întemeietorul lui singur s'a jertfit și pildă sa dat“.

Dumnezeu cheamă odată înaintea tronului Său pe mai marii popoarelor. „Ce ai dat tu poporului tău?“ întrebă Judecătorul pe Moise: „Legi“. „Ce a făcut poporul după aceea?“ „Păcate“. Atunci întrebă pe Carol cel Mare: „Ce ai dat tu poporului tău?“ „Altarul“. „Ce a făcut poporul după aceea?“ „Rugul“.

Atunci întrebă pe Napoleon Bonaparte: „Ce ai dat tu poporului tău?“ „Glorie“. Așa întrebă El pe mulți și fiecare se plânse că poporul l'a răsplătit în mod nedemn.

În sfârșit Atotputernicul întrebă și pe unul născut Fiul al Său: „Fiul meu iubit, ce ai dat tu oamenilor?“

„Pacea“. „Și ce au făcut ei după aceea?“ Cristos nu răspunse. El își acoperi fața cu mâinile Sale străpunse și plânse.



A apărut:

„Fecioara înțeleaptă“
de Dr. Irina Berinde. Se poate comanda pentru 25 Lei la Librăria Asociațiunii-Sighet sau la autoare Sighet Str. Dr. Ilie Mariș 33.



Pentru comitet răspunde: Titu Berinde



Calendar săptămânal.

11—17 Aprilie 1937.

25. Dumineca Floriilor

ap. Filip 4, 4. Evg. Ioan 12, 1.

26. Luni M. Vasile

27. Marți M. Simion

28. Mercuri Sf. 9 Martiri

29. Joia mare

30. Vinerea Patimilor

1. Sâmbăta mare

Pripeală la Dumineca Floriilor?

Veniți să aducem și noi lui Dumnezeu, ca pruncii credință, ca niște ramuri de finie și dragoste ca niște flori.

2. Din gura pruncilor și a celor ce sug ai să-vârșit laudă pentru vrășmașii tăi.

3. Ție se cuvine cântare Dumnezeule în Sion și ție se va da rugăciune în Ierusalim.

4. Bine e cuvântat cel ce vine întru numele Domnului, Dumnezeu e Domnul și a'a arătat nouă.

5. Vestiți în Sion numele Domnului, și lauda lui în Ierusalim.

6. Lauda lui rămâne în veacul veacului.